DOKUMENTACJA  KONSERWATORSKA
Program prac konserwatorskich na elewacji kościoła filialnego p.w. św. Anny w Babinku, parafia w Lubiczu, gmina Banie, woj. Zachodniopomorskie, na podstawie badań

I. Opis obiektu

Kościół filialny w Babinku został prawie całkowicie przemurowany  w 1907-8 r. z fundacji rodziny v. Lenke , właścicieli majątku ziemskiego,  na zrębach kościoła średniowiecznego, zbudowanego z granitowego łamanego kamienia polnego na przełomie XIII/XIV w. Podobnych kościołów powstałych w tym samym czasie jest w okolicy kilka – np. kościół parafialny w Lubiczu, czy też kościół farny w Trzcińsku. 
Obecnie kościół w Babinku jest  w całości wymurowany w stylu neoromańskim z czerwonej cegły ceramicznej, pokrytej oryginalnie tynkiem. Dekoracją elewacji są profilowane gzymsy, fryzy i skromny detal  wokół otworów drzwi i okien.

Jest to budynek orientowany w osi wsch- zach., zbudowany na planie prostokąta z dostawionymi  od wsch. półkolistą apsydą i od  zach. wysoką 5 –piętrową wieżą na rzucie kwadratu, z niską dobudówką od jej płn. strony , nakryty dwuspadowym dachem. Posadowiony na terenie o dość znacznym spadku w kierunku od płd.-zach. ku wsch., ogrodzony murem z kamieni granitowych, z cmentarzem wewnątrz ogrodzenia.
Elewacja południowa korpusu podzielona jest na dwie prawie równe części przez umieszczony w części środkowej niewielki ryzalit z ozdobnym portalem wejściowym. Od strony zachodniej w płaskiej ścianie, po środku umieszczona jest dwupiętrowa blenda z  małymi oknami o zróżnicowanej formie – w dolnej części proste biforium przedzielone niskim przysadzistym filarem z prostą głowicą , od góry nakryte prostymi ciosami – wszystkie te elementy zaznaczone są płytkimi rytami w gładkim tynku – w efekcie górne części okienek mają kształt prostej kurtyny. W górnej części  oparte na parapecie bez profilu o dużym spadku, umieszczone są cztery pojedyncze okienka zamknięte łukami pełnymi, wsparte na grubych niskich kolumienkach z kostkowymi prostymi głowicami dostawionymi do filarów ścianek. Kolumienki mają niewielkie kostki i wałki w bazach. Ponad ich głowicami umieszczono schodkowe imposty na których oparte są łuki otworów  dekorowane rytami imitującymi ciosy kamienne, zlicowane z płaską już powyżej ścianą. Od strony wschodniej , po środku tej części ściany umieszczone jest proste zamknięte łukiem okno, wysokie, w partii łuku obramione rytem w tynku imitującym ciosy. Parapet masywny, prosty o dużym spadku . Pod profilowanym gzymsem zamykającym ściany korpusu od góry umieszczono dość płaski, prosty fryz arkadkowy, w narożnikach wzmocniony masywnymi prostymi konsolami. Środkowy ryzalit zwieńczony jest trójkątnym trzypiętrowym szczytem i nakryty dwuspadowym daszkiem. Całą jego powierzchnię czołową zajmuje portal wejściowy – dolne piętro to prostokątne wysokie dwuskrzydłowe drzwi . Ich obramienie stanowi płytki portal  flankowany na krawędziach ryzalitu boniowanymi filarami, z prostymi profilowanym głowicami ( boniowanie zaznaczone rytem w tynku). Niewielki uskok portalu wypełniają cienkie służki, po jednej z każdej strony, z prostymi kostkowymi głowicami. Na nich wspierają się uskokowe archiwolty łuku portalu obejmujące półokrągłe naświetle drzwi na tle II piętra ryzalitu. Jego płaska ściana dekorowana jest prostym rytem tworzącym rysunek ciosów obramiających łuk i rysujących proste duże ciosy w ścianie. Trzecie piętro to trójkątny szczyt wsparty na narożnych masywnych prostych konsolach ( takich jak w narożnikach ściany korpusu) umieszczonych jeszcze w płaszczyźnie II piętra. Dekoracją spadów jest płytki fryz arkadkowy ( taki jak w górnej części ścian), obejmujący ścianę szczytu, w której po środku umieszczone są dwa szczelinowe okienka. Do wejścia prowadzi jeden granitowy stopień z poziomu gruntu. Drzwi drewniane, lekko porzeźbione, z żelaznymi ozdobnymi okuciami. Dekoracyjne przeszklone naświetle podzielone na pola tworzące rysunek wachlarza. 
Elewacja wschodnia
To prostokątna ściana zamykająca od wsch. korpus pierwotnego kościoła, z trójkątnym szczytem. Pokryta jest gładkim tynkiem. Krawędzie szczytu podkreślone są  fryzem schodkowym. W szczycie masywna kostka, obecnie bez zwieńczenia. W ścianie ponad stożkowym dachem półokrągłej apsydy rozmieszczone są  symetrycznie  wysokie szczelinowe okna. Ściany apsydy nakrytej stożkowym dachem stoją na lekko odsadzonym niskim cokole wymurowanym z łamanego granitu,   podzielone są na pięć prostych blend boniowanymi lizenami. W trzech polach czołowych umieszczono wysokie półokrągło zamknięte okna. Ich łuki podkreślone są rytem w tynku. Ponad blendami płaski pas belkowania , na którym opiera się taki jak na ścianie bocznej korpusu fryz arkadkowy.
Elewacja północna

Skomponowana tak jak elewacja południowa. Tu jednak zamiast środkowego ryzalitu  umieszczone jest wysokie zamknięte łukiem okno.

Elewacja zachodnia

Część środkową  powierzchni elewacji zajmuje wysoka pięciopiętrowa wieża, czworoboczna w części trzech dolnych, równej wysokości pięter. Dwa górne są ośmioboczne o nierównej wysokości.  Chełm  w formie ośmiobocznego ostrosłupa. Wieża posadowiona jest na wyrównującym spadek terenu lekko odsadzonym cokole z masywnym parapetem o wyraźnym spadku, wymurowanym z dużych łamanych kamieni granitowych, różowych i ciemno szarych. Od strony  płn. do ściany zach. korpusu kościoła dostawiona jest parterowa dobudówka nakryta stromym dachem namiotowym ( tylko dwie połacie) , pełniąca pierwotnie rolę kaplicy pogrzebowej, obecnie zakrystii. Narożniki ujęte są lizenami, na których opiera się nad profilowanym gzymsem fryz arkadkowy. Po środku obu ścian znajdują się wysokie wąskie okna  zamknięte łukiem. Ponad dachem kaplicy – zakrystii i po stronie płd. wieży na trójkątnym szczycie korpusu umieszczone są wzdłuż linii dachu fryz schodkowy i szczelinowe okna.
Korpus wieży potraktowany jest bardziej ozdobnie niż reszta kościoła. Dolne czworoboczne  piętra od strony zachodniej ujęte są narożnikowymi lizenami pokrytymi boniowaniem wyrytym w tynku. W ścianie zach. dolnego piętra są dwa poziomy okien –na dole jedno umieszczone osiowo, od góry zamknięte łukiem, nad nim biforium z dwóch wąskich prostokątnych okienek. Poziom tego piętra zamyka taki jak na ścianach płn. i płd. fryz arkadkowy. Na ścianie płd. znajduje się portal wejściowy – prostokątny, od góry zamknięty łukiem , zajmuje prawie całą szerokość ściany pomiędzy narożnymi lizenami. Płytkie uskokowe ościeża  flankowane są przez  cienkie służki z kostkowymi kapitelami i profilowanymi bazami. Płaszczyzna łuku ponad prostokątnymi drewnianymi dwuskrzydłowymi drzwiami wypełniona jest płyciną podzieloną wąskim profilem na dwie ćwiartki okręgu. Na ścianie nad portalem zaznaczony rytem w tynku łuk z małych ciosów. Do wejścia prowadzą cztery granitowe stopnie. Piętro zamknięte jest linią fryzu arkadkowego jak od strony zach. Ściany drugiego piętra widoczne są  ze wszystkich trzech stron. Od płn. ponad dachem kaplicy , pośrodku, na tle gładkiej ściany znajduje się dość głęboka blenda w kształcie kwadratu , od góry zamkniętego łukiem. W ścianie zach.  osiowo znajduje się duże okno, zamknięte łukiem. Podobnie wygląda ściana płd. tego piętra. Piętro zamknięte jest wąskim belkowaniem obramionym od dołu także wąskim profilem , od góry bardziej wydatnym profilem gzymsu kordonowego. Trzecie piętro na wszystkich ścianach ukształtowane jest podobnie . Osiowo umieszczona jest na gładkiej ścianie zamknięta łukiem płycina, a w jej dolnej części przebite jest szerokie biforium z kolumienką z kostkowym kapitelem pośrodku ( na ścianie wsch., ponad dachem korpusu brak otworów). Otwory zamknięte są drewnianymi żaluzjami. Nad biforium od strony płn. i wsch. duże zaślepione tondo wypełnione gładkim tynkiem, od zach. i płd. znajduje się w nim żelazna tarcza zegarowa. Ściana tego piętra  zamknięta jest fryzem arkadkowym , nad którym wybudowany jest szeroki profilowany gzyms podparty rzędem konsol. 
Dwa górne piętra ośmioboczne są nierównej wysokości, dolne wyższe, w każdej ścianie ma wysoki, łukiem zamknięty otwór wypełniony drewnianą żaluzją. Narożniki gładkich ścian ujęte są boniowanymi pilastrami z profilowanymi głowicami, podpierającymi proste belkowanie , na którym spoczywa dość wydatny profilowany gzyms. Najwyższe piętro o połowę niższe , na każdej ścianie ma głęboką blendę wypełnioną zaślepionym biforium z przysadzistą kolumienką z kostkową głowicą. Narożniki ścian jak na dole ujęte boniowanymi pilastrami podpierającymi profilowany gzyms. Ostrosłupowy hełm wieży podobnie jak inne dachy kościoła kryty jest  dużymi arkuszami blachy ocynkowanej. W zwieńczeniu umieszczona jest duża kula z żelaznym krzyżem na szczycie . 

Okna korpusu i apsydy oszklone są witrażowo w listwach ołowianych ,w żelaznych ramach. Szkło barwne i malowane. Drzwi wejściowe w portalu płd. z desek sosnowych zamocowanych na żelaznej blasze. Od zewnątrz podobnie jak drzwi do zakrystii  obite ozdobnymi okuciami żelaznymi.
II. Krótka historia obiektu ( na podstawie oglądu elewacji i wnętrza oraz strony internetowej gminy w Baniach)
Obecny kościół powstał pod koniec w 1907-8 r.. z fundacji rodziny v. Lenke - właścicieli majątku ziemskiego; w Babinku znajdował się dwór i wielkie zabudowania gospodarcze. W kościele pochowani są fundatorzy, o czym informują kamienne tablice umieszczone w posadzce i ścianie apsydy, za ołtarzem. Jednak historia kościoła jest znacznie starsza. Odsłonięte spod  XX – wiecznego tynku dolne części murów wykonane z kamienia polnego odsłaniają na ścianie płd. korpusu  zarys zamurowanego ostrołukowego portalu. Widoczne są tam również oryginalne, obrysowane wapienne  fugi między ciosami kamiennymi. Widoczne zamurowanie jest świadectwem późniejszych przekształceń  budowli, a kolejne odsłonięte warstwy tynków wapiennych świadczą o dalszych przebudowach. Jednak po pożarze większość murów kościoła zawaliła się, wobec tego właściciele majątku  odbudowali go w modnym neoromańskim stylu nawiązującym zapewne do wieku pierwotnego kościoła. Widoczne na murach obecnego kościoła reperacje  świadczą o kolejnych remontach przeprowadzonych już po przebudowie.
III. Materiał i technika wykonania
Jak już wspomniano pierwotne mury korpusu kościoła wybudowano z polnych kamieni granitowych o nieregularnych kształtach. Jedynie narożniki wymurowano ze starannie obrobionych dużych ciosów. Mury kamienne widoczne są  na ścianach płd. w części zach. 

( do 2/3 wysokości ściany) i płn.  (w przyziemiu i w narożniku zach. do wysokości ½ ściany). Kamienie pierwotnego muru łączone były zaprawą wapienną o dobrej twardości, w kolorze beżowym, starannie zagładzoną , z wyrytym rysunkiem szerokich fug między nieregularnymi ciosami ( dobrze widoczne w partii zamurowanego ostrołukowego portalu w ścianie płd.). Szerokie fugi w miejscach styku  zaokrąglonych ciosów wypełnione są zaprawą z wetkniętymi w nią fragmentami pokruszonych cegieł, i drobnych kamieni granitowych 

( narożnik płn.-zach.). Oprócz tych dużych fragmentów  widoczne są drobne ułomki kamieni,  piasek o nierównej granulacji i duże grudki wapna. Ostrołukowy , niski portal w ścianie płd. zachowany w swojej części wsch. ( zach. zniszczona przez umieszczone tu później okna) wykonany jest podobnie jak narożniki korpusu ze starannie obrobionych kamieni. Podczas kolejnych zmian aż do wieku XIX stosowano również zaprawy wapienne – różnią się one kolorem, i składem przez co łatwo dają się rozróżnić. I tak na  zach. elewacji korpusu  od płd. widoczne są dobrze kolejne zaprawy – pierwsza pochodzi z okresu zamurowania pierwotnego portalu – podobnie jak oryginalna  to zaprawa wapienna, jednak ze znacznie większą zawartością wapna, zakładana w cieńszej warstwie, pokrywającej i wyrównującej już wtedy całą powierzchnię muru. Na powierzchni tynku daje się zaobserwować fragmenty pobiały. Może to wskazywać na okres kiedy zostały wprowadzone zmiany ( XVI w.?), gdyż ta właśnie zaprawa widoczna na jest na zamurowaniu portalu.
Kolejną warstwę tynku wapiennego można zaobserwować na elewacji zach. korpusu od płd.  – założony jest w grubej warstwie , nie wygładzony, ze śladami narzędzia. Jest równie biały jak poprzedni lecz ma więcej ułomków kamienia i ceramiki użytych jako wypełniacz. 
Mur ceglany XX – wieczny  wymurowany jest w regularnym wątku krzyżowym. Materiały użyte do przebudowy kościoła w początku XX w. pochodzą już w całości z produkcji maszynowej. Odnosi się to zarówno do dość dobrze wypalonej czerwonej cegły ceramicznej o wyrównanej twardości i stopniu wypalenia jak i do detalu plastycznego w większości wykonanego w formie prefabrykatów betonowych – są to narożne konsole, elementy fryzów arkadkowego i schodkowego, a także kapitele kostkowe kolumienek różnej wielkości oraz konsole i elementy gzymsu nad 3 piętrem wieży. Elementy gzymsu wieńczącego czworobok wieży są duże, a przez to ciężkie. W celu ich odciążenia odlewy zostały wykonane na żelaznym zbrojeniu z płaskownika na krawędzi, powierzchnia licowa odlana z twardego betonu tak aby uzyskać gładka równa powierzchnię, natomiast wnętrze elementów wypełniono dużymi otoczakami i zalano cementem. Obecnie nie wiadomo jak te elementy były montowane – czy tylko klejone na zaprawę cementową czy też kotwione. Fragmenty gzymsu , które spadły z wieży nie mają śladu kotew, być może jednak uległy one korozji i pozostały w murze, czego obecnie nie da się stwierdzić. 

 Reszta detalu plastycznego jak profilowane gzymsy kapitele i bazy pilastrów oraz bazy kolumienek wykonane zostały  na miejscu budowy jako elementy ciągnione  z przygotowanej zaprawy cementowo- wapiennej, twardej, z grubo uziarnionym wypełniaczem ze żwiru rzecznego, drobnych kamyczków i dodatkiem zmielonej czerwonej  ceramiki. Również cienkie służki w portalach  wykonano na żelaznych zbrojeniach obrzucając je tynkiem cementowo-wapiennym. Ta sama zaprawa, w kolorze szarym została użyta do tynkowania kościoła. Tynki są gładkie, grubości około 1,5 cm na ścianach ceglanych i znacznie grubsze w partii murów pierwotnych, kamiennych, gdzie należało wyrównać lico. Nałożona została w zależności od grubości w dwóch lub kilku warstwach. Wierzchnią cienką szlichtę nieco mocniejszą, z większą zawartością cementu zatarto dość gładko, bez widocznych szwów. Parapety okien i cokołów  wykonane zostały z twardszej, z dużą ilością cementu zaprawy, nałożonej w bardzo grubej warstwie.

 Powierzchnia tynków została pomalowana oryginalnie w jednym jasnym, prawie białym, lekko złamanym na kremowo kolorze farbą  wapienno- kazeinową. Widoczne są na ścianach późniejsze reperacje  tynków i cokołów (na ścianach apsydy i elewacji płn.) z twardszej niż pierwotna zaprawy cementowej, dość dobrze zlicowanej z pierwotną. Widoczne są również  dwie kolejne warstwy farby na elewacji  - jasna różowa i ciemna beżowo-ugrowa, obie zachowane śladowo, trudno więc ustalić jakie było ich spoiwo.
Elementy drewniane – jak drzwi , naświetle i żaluzje okien wieżowych wykonane są z drewna iglastego, sosnowego. Na drzwiach w portalu ściany płd. są to grube i wąskie deski nabite od zewnętrznej strony na płaszczyznę blachy żelaznej. Mają one pas rozetek wyciętych wgłębnie w powierzchni drewna ,pod górnym i środkowym pasem okuć w co drugiej desce ukształtowanej w formie wąskich płycin. Krawędzie desek sfazowane. Deski przymocowane są do blachy  trzema pasami ozdobnych okuć żelaznych z ozdobnymi ćwiekami, podobnie szyld i klamka. W dolnej części drzwi na deski nabite są poziome  pasy żelaznej blachy  w formie niskiego brudnika. Od wnętrza skrzydła drzwi pokryte są klasycznymi płycinami w profilowanych ramiakach. Naświetle osadzone jest w prostej drewnianej ramie na wąskim profilu nadproża . przeszklenie  taflą szklaną nałożoną na ażur w formie wachlarza wykonany z prostych listew o przekroju prostokątnym.
Drzwi portalu wieżowego są skromniejsze, są tu tylko dwa pasy takich samych okuć i jeden pas rozetek pod górnym okuciem.

Na powierzchni drewna trudno znaleźć ślady farb, zachowały się w zagłębieniach silnie wypłukanych desek – trudno więc powiedzieć czy jest to kolor pierwotny, czy ślady późniejszego malowania już zniszczonej powierzchni drewna. W każdym razie kolor leżącej bezpośrednio na drewnie farby to jasny czerwony mahoń. Natomiast kolor okuć nieznany, prawdopodobnie czarne.

Żaluzje okien wieżowych  współczesne wykonane na wzór pierwotnych ( widoczne na fotografii z 2004 r.), dwuskrzydłowe, w partii dolnej prostokątne, w górnej części łukowej nieruchome, wykonane są  z szerokich szczeblin ustawionych skośnie w stosunku do płaszczyzny żaluzji. Zastosowano drewno iglaste malowane na ciemny brąz bejcolakiem.
Oszklenia okien osadzone są w ramach z kątownika żelaznego z ozdobnymi podziałami  na prostokątne i trapezowe ( w łukach) różnych wymiarów szybki  w oknach wieżowych i rombowe w małych oknach – wieżowych i korpusu – tu w połączeniu z oszkleniem witrażowym oprawionym w listwę ołowianą wypełnioną barwnym szkłem czasami fakturalnym. W oknach elewacji płn. i w apsydzie witraże malowane, z przedstawieniami herbów fundatorów i sceny pasji.
Pokrycie dachowe obecnie z blachy ocynkowanej, z dużych arkuszy łączonych na stojącą zakładkę. Krawędzie dachu korpusu od strony zach. zabezpieczone są dodatkowo nakładką z szerokich płyt betonowych, podobnie krawędzie daszku ryzalitu na ścianie płd.

Tarcze zegarowe wykonane z blachy żelaznej z tłoczonymi wypukło rzymskimi cyframi, pierwotnie najpewniej były malowane ; wokół krawędzi zamocowana jest płaska taśma wzmacniająca. Zachowana wskazówka wycięta ozdobnie,  ze śladami złocenia.
IV. Opis badań tynku i kolorystyki 

Ze względu na znaczne powierzchnie odsłoniętych pierwotnych murów po odpadnięciu tynków XX – wiecznych nie wykonywano regularnych odkrywek. Wszystkie warstwy wcześniejszych tynków daje się zaobserwować w odkrywkach naturalnych.

Natomiast poszukiwanie pierwotnych warstw barwnych pochodzących z okresu przebudowy świątyni w  pocz. XX w. niestety nie jest możliwe w klasyczny sposób ( odkrywki), gdyż cała powierzchnia tynków została bardzo silnie wypłukana, tak więc jedyne pozostałości farb dają się zauważyć w zagłębieniach  detalu nie narażonych na bezpośrednie działanie wody i wiatru, są to też odkrywki naturalne.
Tynki obecne na elewacji kościoła zostały już opisane w pkt. Materiał i technika wykonania.

Pozostałości warstw barwnych widoczne są najlepiej na ścianie apsydy na styku ze ścianą korpusu od strony płd. Tu w zagłębieniu rytów boniowania, gdzie w naturalny sposób jej warstwa była znacznie grubsza niż na płaszczyznach wyraźnie widoczna jest pierwotna warstwa farby wapienno-kazeinowej z charakterystyczną siatką spękań w kolorze jasno kremowym prawie białym ( wg NCS nr S 0505 – Y 20 R). Ślady tej samej farby można zauważyć na wszystkich elementach elewacji w zagłębieniach tynku. Trudno jednak stwierdzić , czy był to kolor zarówno detalu jak i płaszczyzn, wydaje się że tak gdyż w zagłębieniach faktury kapiteli kostkowych widoczna jest ta sama farba,  możliwe że tradycyjnie pomalowano najpierw całość elewacji jednym jasnym podkładowym kolorem, a następnie innym już cieniej detal lub płaszczyzny. Jednak wydaje się ,że pierwotny zamysł  całości założenia miał jak najbardziej nawiązywać do skromnych kościołów romańskich zbudowanych z jednego rodzaju kamienia ( ryty ciosów na różnych elementach właśnie taką spełniają rolę), a więc wszystkie elementy powinny mieć ten sam kolor. 

 Druga warstwa farby, którą daje się zauważyć w znacznie większej ilości na płaszczyznach i w zagłębieniach  ma kolor ciemniejszy – ugrowo- beżowy i podobny charakter jak pierwsza. Widoczna jest na płaszczyźnie portali, szczególnie  wieżowego i tynków płaskich na całej elewacji, jednak w niewielu miejscach posiada powierzchnię licową.

 Trzecia warstwa jasno różowa zachowała się śladowo jedynie na narożnym wsch. pilastrze portalu w ścianie płd. i być może ma charakter przypadkowy.
Kolor drewnianych drzwi jest jak już wspomniano problematyczny, jedyny kolor jaki jest widoczny to jasny mahoń ( wg NCS  S 4040 – Y 70 R). Zawiasy są tak silnie skorodowane na powierzchni, że  nie zachował się żaden ślad farby, choć najpewniej były czarne. Nic tez nie wiadomo o opracowaniu żelaznych tarczy zegarowych – na fotografii można się dopatrzyć resztek złocenia na pozostałej dużej wskazówce, na obecnym etapie trudno jednak powiedzieć w jakiej technice. Dopiero po udostępnieniu tarczy można będzie powiedzieć coś o opracowaniu jej powierzchni.
V. Stan zachowania i przyczyny zniszczeń
Obecny stan murów i elewacji kościoła jest zły, a przyczyną główną są procesy starzenia materiałów pod wpływem wilgoci i wód opadowych.
Pierwotne pozostałości kamiennych murów odkryte spod XX – wiecznych tynków są spękane, a  łącząca je zaprawa uszkodzona. Przyczepność resztek tynków wapiennych nie jest najlepsza. Natomiast tynki XX – wieczne cementowo-wapienne w znacznym stopniu osypały się   lub zostały usunięte ze względu na zagrożenie jakie stwarzały. Na pozostałych płaszczyznach są spęcherzone, spękane i mają złą przyczepność do ceglanego muru, który pod wpływem wody , która dostała się do jego wnętrza przez uszkodzone tynki uległ w wielu miejscach znacznej destrukcji – cegły są skruszone, niekiedy zlasowane i wypłukane. Lepiej zachowane płaszczyzny  mają wypłukaną powierzchnię pozbawioną prawie całkowicie warstwy barwnej. Cementowy detal  jest również częściowo zniszczony – w najgorszym stanie są gzymsy , szczególnie na wieży oraz parapety. Partie przyziemia były remontowane , lecz nie uregulowane stosunki wodne są powodem ponownych uszkodzeń. Elementy drewniane i żelazne wykazują również  oznaki zużycia. Uszkodzone są również oszklenia – szczególnie witrażowe.
Stan zachowania elewacji południowej.

Po obu stronach ryzalitu  odsłonięty jest spod XX- wiecznego tynku kamienny wątek średniowieczny – widoczny jest fragment łuku ostrego pierwotnego portalu od strony zach. – do wysokości około 2/3 ściany i ½ wysokości od wsch.. Jego stan jest w dolnej części zadawalający, jednak w wyższych partiach fugi są osłabione, lekko wykruszone i rozluźnione, a około 1-1,5 m od krawędzi widoczne jest pionowe pęknięcie na całej jego wysokości.  
W narożniku zach. brak jest także tynku powyżej muru kamiennego, tam widoczny jest mur ceglany. Pozostały na ścianie tynk cementowy jest uszkodzony w partii przy narożniku zach. – spęcherzony i odspojony od ceglanego podłoża na krawędzi. Przyczyną była zapewne zniszczona rynna lub rura spustowa, powodująca zamakanie  całego narożnika. Z tego samego powodu w tym miejscu  brak jest dużego odcinka profilu gzymsu – wyprawa tynkowa odpadła odsłaniając wypust z cegieł. Na dalszym odcinku ku wsch. wyprawa tynkowa gzymsu jest silnie spękana, widoczne są zacieki i porost mikroorganizmów. Po wsch. stronie ryzalitu kamienny wątek jest w lepszym stanie, a tynk cementowy szczególnie zniszczony i zawilgocony -  pęcherze, złuszczone fragmenty i spękania - na całym odcinku od okna do narożnika. W przyziemiu na całej długości elewacji mur kamienny utopiony jest w gruncie , brak jest warstwy izolacyjnej lub opaski drenującej, stąd podciągana  z gruntu woda, lub zalegający zimą śnieg spowodował zniszczenie tynku w dolnej partii korpusu. Zresztą sam fakt pokrycia  granitowego muru z szerokimi wapiennymi fugami szczelną zaprawą cementowo-wapienną stał się przyczyną odwarstwienia tego tynku od mało chłonnego podłoża, a w konsekwencji jego złuszczenia. Po wschodniej stronie ryzalitu linia zawilgocenia i zniszczenia tynku biegnie po linii zachowanego muru kamiennego, powyżej tynk leżący na cegłach zachował się dość dobrze , poza tym, że jego powierzchnia jest silnie wypłukana przez wodę opadową, która prawie całkowicie zmyła słabą farbę i uszkodziła warstwę licową. Ościeża okna z tej strony i betonowy parapet  silnie wypłukane i spęcherzone. Na powierzchni parapetu rosną żółte porosty które są powodem dalszego niszczenia wyprawy.  
Stan ryzalitu z portalem jest również zły – tu także woda i wilgoć są główną przyczyną zniszczeń. Zniszczony jest tynk na krawędziach pilastrów, w przyziemiu i ponad pilastrami, wszędzie tam, gdzie woda opadowa lub śnieg mogła zalegać i wnikać pod warstwę tynku przez spękania wyprawy. Dolne partie trzonów służek są pokruszone , spod betonowej zaprawy widoczne są skorodowane zbrojenia tych elementów.  Z tego samego powodu doszło do znacznych uszkodzeń tynku w trójkątnym szczycie, gdzie pozostały jedynie resztki tynku – tu powodem były nieszczelności krawędziowego parapetu dachu wykonanego z płyt betonowych, ich połączenia z czasem się  wykruszyły i przez dość szerokie fugi woda spokojnie sączyła się w głąb muru. Stąd zniszczony jest również odcinek profilu gzymsu na bocznej zach. ścianie ryzalitu. W obrębie bloku okien od strony zach. zniszczenia spowodowane są również przez wodę, która  spływając po elewacji ( stąd zacieki pod górnym parapetem) odbijała się od betonowych parapetów  lub zalegała w formie śniegu w zakamarkach – stąd tynk zniszczony  - spęcherzony i łuszczący się w dolnej partii blendy. Zniszczeniu uległy również betonowe parapety – widać tu poprzeczne pęknięcia, które z czasem spowodują rozkruszenie tych elementów, a także wypłukanie powierzchni, na której porastają mchy i porosty. Wystające elementy dekoracji jak bazy i kapitele kolumn mają również  wypłukaną i spękaną powierzchnię. Fryz arkadkowy wykonany z odlewanych kształtek betonowych zniszczony jest tylko w narożniku zach. – elementy są wypłukane  i lekko wykruszone, pokryte czarną pleśnią. Reszta w dobrym stanie. 
Drewniane drzwi wejściowe mają bardzo mocno wypłukaną zwietrzałą powierzchnię, deski ościeżnicy w dolnej partii wykruszone i wyłamane. Na powierzchni drewna widoczne są jedynie ślady dawniej zabezpieczającej je farby. Stan żelaznej płyty wewnątrz płycin  jest nieznany, w szparach widać jednak skorodowany metal. Widoczne na licu zewnętrznym drzwi żelazne okucia i pasy blachy na brudnikach również pozbawione ochronnej powłoki farby uległy znacznemu zniszczeniu przez korozję – widoczne są pęcherze rdzy i łuszczenie się lica metalu. W naświetlu brak środkowej szybki, a listwy ram podobnie jak drewno płyt drzwi wypłukane i zwietrzałe.
Elewacja wschodnia wraz z apsydą

Szczyt korpusu widoczny poza obrębem apsydy ma uszkodzony lub całkowicie zniszczony  tynk. W najgorszym stanie jest krawędź płn. gdzie częściowo tynk jest osypany i spęcherzony lub łuszczy się aż do wysokości szczytu. Po stronie płd. jest nieco lepiej , lecz i tu szczególnie w przyziemiu  widoczne są ślady zamakania, co zapewne poskutkowało odparzeniem zaprawy od podłoża. Również od góry przy krawędziach  dachu widoczne są spęcherzenia tynku najpewniej spowodowane nieszczelnymi połączeniami betonowych nakryw krawędzi , obecnie usuniętych po remoncie pokrycia dachu ( podobne zachowały się na krawędzi zach. dachu korpusu). Betonowe kształtki fryzu schodkowego maja jedynie wypłukana powierzchnię, ale na ogół zachowały się w stanie zadawalającym. Widać jednak jak woda przedostająca się przez nieszczelności nakryw krawędzi zniszczyła słabsze niż fryz tynki poniżej – łuszczą się one i odstają od podłoża.
Podobne zniszczenia tynków obserwujemy na ścianach apsydy, szczególnie w dolnej części – powodem jest podciąganie wody spływającej ze stoku  powyżej miejsca posadowienia apsydy. Brak opaski odwadniającej i właściwego spadku terenu, a także prawdopodobnie podniesienie poziomu terenu ( obecnie granitowy cokół częściowo utopiony jest w gruncie)  powoduje zaleganie śniegu i wody w bezpośredniej bliskości muru, zatem podciąganie wilgoci przez mur ponad cokołem pod spękanym tynkiem i dalsze zniszczenia. Pas uszkodzeń sięga do połowy wysokości okien – zniszczone są także betonowe parapety ( spękane i wypłukane) i ościeża okien ( osypany i spęcherzony tynk).  W złym stanie jest również gzyms zamykający ścianę apsydy – tu powodem zniszczenia  był najprawdopodobniej zniszczony lub uszkodzony system odprowadzenia wody opadowej z dachu  - w efekcie na połowie długości ( od strony płn. ) zniszczeniu uległ ciągniony profil – obecnie widoczne są odsłonięte cegły., pozostały tynk jest spękany i wypłukany. Elementy betonowe fryzu arkadkowego zachowały się zadawalająco.
Znaczne uszkodzenia wykazują witrażowe okna  - w środkowym oknie brak jest  ¾ powierzchni – ze sceny ukrzyżowania pozostały jedynie resztki w górnej części; pozostałe oszklenia są również uszkodzone i nieszczelne.
Ściana północna

W części wsch.  w dolnej partii w celu wyrównania nierówności muru kamiennego założono grubą szpałdę z ułomków cegieł i dachówek – w ten sposób mur jest pogrubiony w górnej części, natomiast część cokołowa  jest cofnięta, z dużymi ubytkami kamieni. Wydaje się, że pierwotnie ta część muru była utopiona w gruncie, obecnie jest odsłonięta i zabezpieczona lepikiem przed wnikaniem wilgoci. Odsłonięcie cofniętego od lica ściany  współczesnej muru kamiennego wygląda nieestetycznie. W części zach. ściany  mimo takiego zabezpieczenia doszło do osypania się całego tynku z lica kamiennego. Przy narożniku uwidoczniło się długie pionowe pęknięcie muru kamiennego. W części wsch. natomiast tynk osypał się w górnej partii ściany łącznie z  gzymsem, tu przyczyną była zapewne nieszczelna rynna; dalszy odcinek gzymsu jest spękany. Na powierzchni gładkiej ściany widoczne są reperacje – zacierki cementowe tynku. Ościeża okien  ( w dolnej części) spękane i częściowo osypane. Parapety betonowe silnie wypłukane powierzchniowo i porośnięte mikroorganizmami ( mchy i porosty).
Elewacja zachodnia

Kaplica –zakrystia
Ściany  tej przybudówki całkowicie pozbawione  są tynku. Jedynie fryz i gzyms zachowały się w stanie zadowalającym. Betonowy parapet cokołu porośnięty mchem i powierzchniowo wypłukany, sam cokół w stanie dobrym.
Zachodni szczyt korpusu

Również prawie w całości pozbawiony warstwy tynku. Nad dachem kaplicy  

( strona płn. ) widoczne są jedynie niewielkie jego pozostałości  przy krawędzi ściany i w uskokach fryzu schodkowego. Od strony płd. prawie w ¾ odsłonięta spod tynku ściana kamienna częściowo pokryta późniejszymi wapiennymi wyprawami. Pozostałości tynku cementowego zachowane fragmentarycznie  w dolnej partii na styku ze ścianą wieży w złym stanie. Betonowe nakrywy krawędzi dachu i  fryz schodkowy  zachowane zadawalająco, poza tym, że połączenia  między płytami nakrywy są nieszczelne , co powoduje dalsze zniszczenie ściany ceglanej poniżej.

Wieża

Najbardziej zniszczony element budowli. Jej ściany prawie całkowicie pozbawione są ochronnej warstwy tynku – zachowały się jedynie łaty w ilości około ¼ powierzchni całkowitej muru, podobnie na wszystkich poziomach, jednak i one są  w bardzo złym stanie – spęcherzone, odstające od podłoża, w każdej chwili grożą odpadnięciem  Odsłonięte cegły narażone  na działanie czynników atmosferycznych wykazują oznaki zniszczenia powierzchniowego – zlasowanie pojedynczych cegieł, osłabienie i wykruszenie powierzchni innych oraz wykruszenie i wypłukanie fug.  Betonowe elementy fryzu arkadkowego nad  I

 i III poziomem w dobrym stanie, jednak już ciągnione w zaprawie profile gzymsów  spękane i wykruszone w wielu miejscach. Betonowe parapety mają uszkodzoną powierzchnię ( porost mikroorganizmów) i głębokie spękania, przez które sączy się woda. Efekt tych zniszczeń widoczny jest najwyraźniej na najniższym parapecie elewacji zach. gdzie powstały szerokie ubytki masy zaprawy powodujące dalsze zniszczenia, wykruszenie, a z czasem całkowitą destrukcję elementu. W części czworobocznej wieży w najgorszym stanie jest belkowanie i gzyms nakrywowy III piętra. Tu powodem złego stanu  były nieszczelności szlicht ponad czworobokiem na przejściu w część ośmioboczną. Uszkodzona zaprawa, prawdopodobnie spękana i nieszczelna stała się powodem zamakania elementów poniżej, a w konsekwencji prawie całkowitego zniszczenia nakrywy od strony zachodniej i znacznego jej uszkodzenia od płd.. Obecnie prawie połowa długości gzymsu spadła i leży na ziemi pokruszona na fragmenty, reszta trzyma się siłą ciężkości – jest silnie popękana , widoczne są liczne wykruszenia i ubytki elementów gzymsu i belkowania pod nim, co zwiększa niestabilność tych elementów. Odsłonięcie dolnych partii dekoracji ( belkowanie i betonowe konsole podtrzymujące gzyms), a konsekwencji narażenie ich na bezpośrednie działanie wody opadowej spowodowało ich znaczne uszkodzenia – wykruszenia i wypłukania powierzchni i zapewne korozję żelaznych elementów mocujących. Sytuację pogarsza wybujała roślinność porastająca na poziomych powierzchniach ponad gzymsem – obecnie widoczne są nawet małe drzewka ( korzenie rozsadzają połączenia elementów i mur). Obróbka ościeży okien i dekoracje architektoniczne biforiów ( kolumienki) są również uszkodzone, widoczne są liczne ubytki i spękania wyprawy, w dolnych częściach całkowite jej zniszczenie.
Podobnie jak w części czworobocznej sytuacja wygląda na powierzchni ośmiobocznych górnych pięter. Tynk uległ prawie całkowitemu zniszczeniu i osypaniu, a pozostałe elementy jak profile gzymsów są znacznie uszkodzone, spękane, wykruszone, a żelazne zbrojenia i kotwy skorodowane. Gzyms nad V piętrem zachował się w około 60 %, nad IV w 80%.

Elementy drewniane – żaluzje, prawdopodobnie po remoncie, wykazują już ponowne uszkodzenie szczeblin na górnych piętrach trudno dostępnych od wnętrza, co nie pozawala na okresową ich kontrolę i naprawę drobnych uszkodzeń. Należy podkreślić że wszystkie nieszczelności wnętrza są zagrożeniem dla murów budowli.
Portal wejściowy i drzwi od strony płd. w nieco lepszym stanie niż inne powierzchnie – wprawdzie tynk na powierzchni ściany uległ zniszczeniu jak na całej wieży, lecz dekoracja w uskokach portalu - płyciny w  podłuczu i służki w ościeżach zachowały się dość dobrze – widoczne są jedynie uszkodzenia dolnych partii służek i samych ościeży oraz wąskie spękania wyprawy w podłuczu – odsłonięte spod tynku cegły prędko ulegną zniszczeniu na skutek działania wody i mrozu. 
Drewniane ozdobne drzwi w podobnym  stanie jak w elewacji płd. – tu również powierzchnia drewna jest wypłukana i zwietrzała, brak jest ochronnej warstwy farby, a żelazne ozdobne okucia skorodowane. Mocowanie blach osłonowych w części cokołowej zniszczone.

Żelazne tarcze zegarowe nad biforium III piętra silnie skorodowane, pozbawione całkowicie warstw farby. Na obu tarczach zachowały się jedynie krótkie wskazówki, tarcza od płd. ma niewielkie uszkodzenia mechaniczne. Wydaje się, że pierwotnie były złocone ( ślady na wskazówce od płd.). W podobnie złym stanie są żelazne ramy okien witrażowych – ich powierzchnia jest silnie skorodowana , brak ochronnej warstwy farby.
VI. Program prac renowacyjno-konserwatorskich

1. Uregulowanie stosunków wodnych wokół budynku  wyprofilowanie odpowiedniego 

       spadku terenu od budynku na elewacji płd. , wsch. i płn. , wykonanie opaski  

       odwadniającej i zabezpieczenie terenu w bezpośredniej bliskości muru  przed 

       porastaniem roślinności, przegląd stanu podwaliny średniowiecznej – sprawdzenie

       szczelności poprzedniej izolacji, i stanu zaprawy wapiennej łączącej kamienie
2. Usunięcie odspojonych  i zdezintegrowanych tynków XX-wiecznych 
3. pogłębienie spoin w murze ceglanym
4. usunięcie roślinności z gzymsu wieży, oczyszczenie parpetu z nawarstwień, wzmocnienie osadzenia betonowego detalu architektonicznego przez dyblowanie i podklejenie, wykonanie  odpowiedniego spadu nakrywy gzymsu wieży – kotwy stalowe i zaprawa specjalistyczna do reperacji betonu np. f-my Remmers Funcosil Aussbesserungmörtell grob, 
5. renowacja betonowych nakryw krawędzi szczytu zach. korpusu i rekonstrukcja tego elementu na szczycie wsch. wraz z rekonstrukcją wg projektu zwieńczenia szczytu
6. reperacje pęknięć tynku i elementów ciągnionych przeznaczonych do zachowania – pogłębienie szczelin i wypełnienie zaprawą jak wyżej

7. sklejenie pęknięć i wypełnienie pustek w średniowiecznym murze kamiennym – 

       np. zaprawa Asocret – BM – f-my Schomburg
8. czyszczenie strumieniowo-ścierne zachowanego detalu i tynku metodą Rotec – konieczne wykonanie prób w celu dobrania odpowiednich parametrów 
9. przemurowanie osłabionych partii muru i uzupełnienie lub wymiana uszkodzonych cegieł – zaprawa np. f- my Sto Ispo – Trasskalkmörtell
10. uzupełnienie ubytków formy i powierzchni detalu betonowego -  np. zaprawa  jak w pkt. 4
11. wykonanie rekonstrukcji brakujących elementów detalu w zaprawie cementowej przygotowanej na budowie 

12. konserwacja wybranego fragmentu średniowiecznego muru kamiennego ( fragment z  częścią ostrołuku portalu i oryginalnymi fugami na elewacji płd., w części zach.) wraz z fragmentami zaprawy wapiennej  w celu ekspozycji w charakterze świadka historycznej budowli – oczyszczenie lica z późniejszych nawarstwień zaprawy wapiennej, uzupełnienie uszkodzeń spoin zaprawą wapienną dobrana fakturą i kolorem do oryginalnej, hydrofobizacja 
13. tynkowanie: muru ceglanego wraz z rekonstrukcją elementów ciągnionych  tynkiem cementowo-wapiennym – zaprawa jak w pkt. 8 i kamiennego  średniowiecznego na podkładzie z siatki stalowej zaprawą jak wyżej
14. przegląd pokrycia dachu i oblachowań oraz systemu odprowadzania wody z dachu _ rynny i rury spustowe – ewentualna naprawa uszkodzeń

15. malowanie elewacji farbą silikatową  np. f-my  Sto Ispo w kolorze wg badań t.j.  
      wg NCS nr S 0505 – Y 20 R.

16. renowacja drzwi – naprawa uszkodzeń drewna, malowanie dwukrotne z podkładem 

      farbą alkidową zewnętrzną, półmatową w kolorze wg badań t.j wg NCS  S 4040 – Y 
      70 R, czyszczenie z produktów korozji części metalowych i zabezpieczenie  
       powierzchni odpowiednią czarną matową farbą antykorozyjną 
17. renowacja drewnianych okiennic wieży – uzupełnienie brakujących szczeblin, 

      reperacje ramiaków, malowanie lakierem zabezpieczającym przed biologiczna korozją 

      drewna

18. renowacja stalowych ram okien – oczyszczenie powierzchni z produktów korozji, 

      zabezpieczenie metalu czarna farba antykorozyjną
19. renowacja oszklenia witrażowego – wstawienie w miejsca ubytków szkła  jako rekonstrukcji uszkodzonego witraża lub neutralnego w kolorze w celu uszczelnienia 

wnętrza

20. renowacja żelaznych  tarcz zegarowych na wieży – oczyszczenie metalu z produktów
      korozji, naprawa uszkodzeń metalu, rekonstrukcja warstwy malarskiej tarcz wg badań

      lub analogii, rekonstrukcja brakujących wskazówek  wg projektu na podstawie 

      przekazów źródłowych ( stare fotografie ), rekonstrukcja warstwy malarskiej  

     ( złocenia) wskazówek).
VII. Spis fotografii wraz z opisem

Fot. 1 – widok ogólny kościoła od  płn. – zach. – fot. z 2004 r. – autor - Sławomir Pawlak
Fot. 2 – widok ogólny kościoła od płn.- wsch. – fot. z  2004 r. - autor - Sławomir Pawlak
Fot. 3 – widok ogólny zach. części elewacji płd. wraz z ryzalitem wejściowym – przy

        krawędzi ściany od strony zach. widoczne pionowe pęknięcie muru kamiennego
Fot. 4 – widok ogólny  wsch. części elewacji płd.
Fot. 5 – fragment zniszczonego gzymsu  przy narożniku zach.  elewacji płd.

Fot. 6 – fragment parapetu biforium dolnego piętra bloku okien w zach. części elewacji płd.

Fot. 7 -  fragment parapetu II piętra bloku okien i dolnej części kolumienki – elewacja płd.

Fot. 8 -  fragment muru kamiennego w części zach. elewacji płd. – widoczna część

             ostrołukowego zamurowanego portalu wraz z oryginalną rysowaną  fugą, w dolnej 

             części widoczne naprawy cementem  i izolacja z lepiku w przyziemiu muru 

             średniowiecznego

Fot. 9 -  zniszczenia gzymsu na bocznej ścianie zach. ryzalitu portalu wejściowego ściany płd.

Fot. 10 – stan tynku i detalu w dolnej części portalu na ścianie płd. – strona zach. –

              zniszczenie bazy i trzonu służki oraz trzony boniowanego pilastra
Fot. 11 - stan tynku i detalu w dolnej części portalu na ścianie płd. – strona wsch. -  

              zniszczenie bazy i trzonu służki oraz trzonu boniowanego pilastra

Fot. 12 – fragment tynku ponad kapitelem pilastra portalu wejściowego – spęcherzenia i 

               odspojenia tynku – elewacja płd.

Fot. 13 – krawędź szczytu ryzalitu wejściowego – widoczne uszkodzenie betonowych 

                nakryw, wypłukane fugi, całkowicie zniszczone resztki tynku, zadawalający stan 

                kształtek  betonowych fryzu

Fot. 14 – fragment dolnej części drzwi wejściowych – widoczny zły stan drewna i żelaznych

               okuć, widoczne  resztki farby w kolorze mahoniowym, braki śrub mocujących  

                metalowe listwy brudnika
Fot. 15 – fragment muru kamiennego po wsch. stronie ściany płd. – widoczne nawarstwienia 

               tynków wapiennych i oryginalna rysowana fuga

Fot. 16 -  zniszczenie tynku cementowego na styku muru kamiennego i ceglanego – wsch. 

               część ściany płd.

Fot. 17 -  widok ogólny elewacji wsch. od płd. – widoczny brak wierzchołka zwieńczenia 

                szczytu
Fot. 18 - widok ogólny  elewacji wsch. od wsch.
Fot. 19 - widok ogólny elewacji wsch. od płn.

Fot. 20 – fragment dolnej części ściany apsydy – od płd.  – widoczne zniszczenie tynku i 

               ceglanego muru

Fot. 21 -  fragment cokołu apsydy – część środkowa – widoczna wtórna szlichta cementowa 

               pokrywająca oryginalny cokół z kamienia granitowego i reperacje betonowego 

               parapetu cokołu
Fot. 22 -  fragment szczytu elewacji wschodniej korpusu obok dachu i ściany  apsydy – 

                widoczne  zniszczenie tynku i muru ceglanego, wtórnie oblachowana krawędź 

                dachu – brak nakrywy betonowej

Fot. 23 – widok ogólny elewacji płn.

Fot. 24 – fragment narożnika wsch. ściany płn. – widoczna gruba szpałda z dachówek na 

               murze kamiennym

Fot. 25 -  przykładowe zniszczenie tynku w obramieniu okna – ściana płn.

Fot. 26 -  elewacja płn. dobudówki  kaplicy- zakrystii od płn. strony wieży – widoczne 

               całkowite zniszczenie tynku
Fot. 27 – elewacja płn. korpusu wieży
Fot. 28 – elewacja zach. korpusu wieży

Fot. 29 – elewacja płd. korpusu wieży

Fot. 30  - dolna część elewacji wieży od zach. 

Fot. 31 -  widok na zniszczony gzyms i fryz z konsolami wieży od strony płd.

Fot. 32 –  zniszczona nakrywa gzymsu od zach.

Fot. 33 - resztki nakrywy gzymsu leżące obok wieży

Fot. 34 – zniszczenia lica ściany zach. wieży – II piętro

Fot. 35 – zniszczenia ościeży biforium w ścianie zach. wieży

Fot. 36 – zniszczenie parapetu okna od zach. strony wieży

Fot. 37 – stan muru ceglanego wieży po odsłonięciu spod zniszczonego tynku

Fot. 38 -  portal wejściowy do kaplicy – zakrystii – płd. ściana wieży

Fot. 39 -  nawarstwienia tynków wapiennych na kamiennej ścianie średniowiecznej – 

              elewacja zach. korpusu od płd.

Fot. 40 – fot. makro – widoczne dwie warstwy farb  - pierwotna prawie biała i wtórna  jasno

               ugrowa – lico tynku apsydy
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