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Załącznik Nr 2

do Zarządzenia  Nr 443/2014 

Wójta Gminy Widuchowa 


z dnia 17 marca 2014 r.
Objaśnienia wartości przyjętych w wieloletniej prognozie finansowej

Gminy Widuchowa 
1. Dotyczy dochodów lat 2014-2025 wykazanych w poz. 1:
Objaśnienia:

W prognozie przyjęto wskaźnik  wzrostu dochodów bieżących na poziomie nie przekraczającym generalnie 5%. Od roku 2015 dochody szacowano z uwzględnieniem zmian dochodów z dotacji budżetu państwa wprowadzanych w trakcie roku budżetowego.  Szacując dochody majątkowe uwzględniono dofinansowanie w ramach realizacji projektów z UE. 
2. Dotyczy wydatków  lat 2014-2025 wykazanych w poz. 2:

Objaśnienia:

Wydatki bieżące oszacowano generalnie przy uwzględnieniu wskaźnika wzrostu w wysokości 2-3 %.  Od roku 2015 wydatki szacowano z uwzględnieniem zwiększeń wydatków powodowanych  otrzymaniem dotacji z budżetu państwa wprowadzanych w trakcie roku budżetowego. Wydatki z tytułu gwarancji i poręczeń nie są planowane w prognozie ze względu na brak wystąpień tego instrumentu w analizie historycznej. W pozycji uwzględniono również wydatki na projekty realizowane przy udziale środków UE.
3. Dotyczy wyniku (ów) budżetu  lat 2014-2025  wykazanych w poz. 3:

Objaśnienia:

Budżety generują nadwyżki z których pokrywany jest wykup serii obligacji emitowanych w latach ubiegłych.
4. Dotyczy przychodów  roku lat 2014-2025 wykazanych w poz. 4:

Objaśnienia:

Przychody roku 2014 pochodzą z wolnych środków i są przeznaczane na wykup serii obligacji emitowanych w latach ubiegłych. Po roku 2014 budżety nie są zasilane przychodami.
5. Dotyczy rozchodów  lat 2014-2025 wykazanych w poz. 5:

Objaśnienia:

Rozchody budżetu stanowią wykup obligacji z lat ubiegłych 
6. Dotyczy przeznaczenia nadwyżki budżetu  lat 2014-2025   wykazanych w poz. 10:

Objaśnienia:

Nadwyżki budżetu lat 2014-2025 przeznaczane są na wykup papierów wartościowych emitowanych w latach ubiegłych. 
7. Dotyczy długu jst na koniec roku  lat 2014-2025 wykazanych w poz. 6:

Objaśnienia:

W poz. 6 wykazano dług publiczny pozostający do spłaty na dzień 31 grudnia każdego roku.  Do długu zaliczono także raty płatności za zakup nieruchomości od Skarbu Państwa przypadające do zapłaty w latach 2014-2015 w wysokości po 9850 zł każdego roku. Spłaty długu w latach 2014-2025 dokonywane będą z nadwyżek budżetu. Spełnienie relacji wynikającej z art. 243 ustawy o finansach publicznych  określono w pozycji 9.7
8. Dotyczy kwoty wydatków bieżących i majątkowych wynikających z limitów wydatków na planowane i realizowane przedsięwzięcia wykazanych w poz. 11.3:
Objaśnienia:

Kwoty wydatków bieżących i majątkowych wynikających z limitów wydatków na planowane i realizowane przedsięwzięcia dostosowano do zapisów wykazu przedsięwzięć do WPF na lata 2014-2017.
